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Előfizetési árak :
Helyben és postán kaldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 , Egyes szám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer- 

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

1-ELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
y^jtOLY könyvkereskedésében és a 
everkesztőségnél. Egyébütt a postahiva- 

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS l OlBAIDfSHTi HÍRLAP.

A debreczen • iéki „függetlenségi párt1 közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton..zí

t*.x, > ,
jggTg- ■ I --------- - ■ ----- -------------------

Hirdetési dij:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-téri'-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmeatetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kézirato k nem adatnak 

vissza.

Debreczen, jan. 23. reánk nézve mindegy, nekünk a álláspontjából fogja fel a helyzetet és el-

beszéde után azon meggyőződés . corruptiót terjeszti 8 a i .-mzetet rég 
verjen gyökeret, mintha a mérsé-40 erkölcseiből kiforgatni törekszik, 
kelt ellenzéki párt az ország ron-jámde a mennyiben — hitünk sze- 
csolt állapotán — ha másképen rmt “ a mostani rendszert más­

képen fentartani nem lehet, Appo- 
nyitől sem várhatunk jobbat, töb­
bet, mint Tisza Kálmántól.

A mi meggyőződésünk szerint 
nem a személyben van a főbiba, 
hanem a rósz kiegyezésben, mely­
ből önként következik, hogy midőn 
a függetlenségi párt a kormány 
megbuktatását czélozza, azt nem

nem lehetne — még a kormány 
zási alaprendszer megváltoztatásával 
is segíteni kíván, nehogy a Soma- 
sich Pál képviselő beszéde után az 
udvar előtt, a mérsékelt ellenzéki 
párt „kormányképessége“ kétségbe 
vonassék Apponyi Albert és Szilá­
gyi Dezső mérsékelt ellenzéki kép­
viselők sietnek kijelenteni, hogy ők
az 1867-ik évi kiegyezést, mint azért teszi, hogy az ugyanazon rend-

•/.!*/•! *1 f n 9» rv it«« x-v nn pi, vv z-x /I zx v. w l vvn ZV VI ^ -VI .szent igét kívánjak — minden áron 
— fentartani, s a függetlenségi párt­
tal csak egyetlen egy pontban ér­
tenek egyet, ami — a mi meggyő­
ződésünk szerint — nem más, mint 
a mostani kormány, illetőleg Tisza 
Kálmán megbuktatása. Hát igen, 
abban mindkét ellenzéki párt egyet­
ért, hanem legyünk tisztában — kü­
lönböző indokokból.

Ha a mérsékelt ellenzék az 
1867-ik kiegyezést minden áron fen 
akarja tartani, tehát azon az ala­
pon akar kormányozni, a melyen 
kormányoz most Tisza Kálmán, 
akkor nem akarhat mást, mint sze­
mélypolitikát űzve, a Tisza-kormány 
megbuktatásával, helyébe a piros 
bársonyszékbe ülni. Ebben az or­
szágnak nincsen semmi haszna. — 
Kém az a kérdés, hogy Tisza Kál­
mán, vagy Apponyi kezén vesznek-é 
el az ország jogai ? hogy Tisza 
vagy Apponyi emeli-é az adót és 
veszi fel az adósságokat ? hogy Ti­
sza vagy Apponyi szaladgál-e fel 
Bécsbe az Ausztriában kitört lázadás 
elnyomására a magyar vér és pénz­
adó megszavazására, hanem az, 
hogy miért teszik mindezeket, mi­
kor azt Magyarország érdeke nem­
csak hogy nem kívánja, sőt ha­
tározottan Magyarország érdeke el­
len van.

Az, hogy Tisza, vagy Appo­
nyi kormányoz a mostani alapon,

szerre esküvő Apponyi vagy Szi 
lágy i kedvéért Tiszától meneküljön, 
hanem azért, hogy az országra néz­
ve káros kiegyezést az ország ja­
vára oda módosítsa, hogy az ön­
rendelkezési jog, tehát a jólétnek 
alapfeltétele, az országnak vissza- 
adassék, és a mennyiben ezt a mér­
sékelt ellenzéki párt nem akarja, 
biztosíthatjuk, hogy — ha netalán 
kormányra lépne — épen úgy tö­
rekszünk megbuktatására, mint most 
a Tiszáért, mert mi nem a személy, 
hanem a rendszer megváltoztatását 
akarjuk, mert erős meggyőződésünk, 
hogy a mostani rendszer alapján 
nincsen ember, ki Magyarországon 
képes lenne segíteni.

Z4_\ Nehotrv az ország1 közvéle- személyhez csak annyiban van kö-! Héli a kormányt agy is. A nemzetiségi 
(-r) rsenogy az ország Kozveie-, J j ‘ “ ”‘u tekinteteken kívül pénzügyi politikánkat

ményében Somssich Pál képviselő ,zünjc> az uralma ientartására a ig kálü07atosnak tartja.
utón azon Tn ewer v őzőri és , corruptiót térj eszti s a I; dinzetet régi Németh Albert Steiuacker nemze­

tiségi skrupulusaira válaszolván, áttért a 
budgetre s a péuzügyminister politikáját 
kárhoztat*., a mely csak újabb terhek ki­
rovásában nyer kifejezést. Egyúttal figyel 
mezteti a pénzügyminisztert arra, hogy a 
kápolnai dohánybeváltó hivatalnál egy 
hamburgi fiatal ember, az ottani dohány 
hivatal beküldött embere, sortirozza a do­
hányt, a mely cdaki megvétetik. Ez az 
ur úgy osztályoz, a hogy neki tetszik, s 
ez egyrészt a dohánybeváltó hivatal hiva­
talnokai tekintélyének árt, másrészt a ter­
melő közönség érdekei rovására törté­
nik. —

Beszéde végén kijelenti, hogy a költ­
ségvetést nem fogadja el.

Apponyi Albert beszédében érde­
kes volt az a rész, melyben a két ellen­
zéki párt között a határvonalat megvonta, 
s békés egyetértésre kérte a szélsőbalt a 
kormány eilen, de kijelentette, hogy elvi 
concessiókra nem hajlandó. Ez okot adott 
Helfy Ignáczuak arra, hogy személyes kér 
désben szóljon, s sajnálatát fejezze ki a 
felett, hogy Apponyi grófra nezve tévedt 
de hivatkozott a mérsékelt ellenzék egyes 
tagjainak és közlönyeinek nyilatkozataira. 
A hivatkozottak között volt a Józsefváros 
képviselője is, a mire Helfy után rögtön 
telpattant Szilágyi Dezső, s hevesen uta 
sitotta vissza, mintha ö a külön vámterü­
let mellett nyilatkozott volna a „Fehér 
ló“ szállóbeli értekezleten.

Ezek után Tisza kormányelnök tett 
rövid észrevételeket Apponyi beszédére s 
rectificálta Apponyiuak azon elbeszélését, 
melyet a miniszterelnök 1877. és 78 diki 
lemondásairól összeállított, s Sennyeynek 
kormányvállalásra történt meghívásával 
kapcsolatba hozott.— A dalmát fölkelés dolgában 

lelfy Ignácz által tett interpelláczióra 
Tisza Kálmán ma válaszol.

A képviselöház véderő bi­
zottsága ma tartott ülésében elfogadta 
úgy átalánosságban, mint részleteiben az 

882. é/ben kiállítandó ujoncz és póttar-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Minek Is van a szív ?
Novella. —

3Dr. Fá,pa3r Imrétől.
4.)

Ettől fogva sehogy sem ment, fenn­
akadt a társalgás. A kis bankhivatalnok 
teljesen elnémult. Nem is maradt soká. 
Búcsúzott. Havasi szinte távozni készült. 
A fiatal ügyvéd egyiket sem marasztá, s 
azok mind a ketten eltávoztak.

A fiatal ügyvéd magába maradva, in­
dulatosan dobta el esibnkját. Ezer szeren­
cse, hogy a pamlagra esett, hogy el nem 
törött. Karjait keblén ösjgzefonva, nagy 
léptekkel járt fel s alá szobájában. Arcza 
elveszté nyugodtságát, szomorú csttggeteg 
kifejezést öltött.

Az ablakhoz lépett. Az alkonyodó 
nap elhaló sugárai bágyadtan estek ha o- 
vány arcaira. Ki nézett az ablakon. Nézte

A kereskedők és tanulóik.
Hogy hazánk kereskedelmi osztálya 

a kereskedelmi és általában a tudományos 
műveltség és szakképzettség terén a kül­
földdel szemben háttérben van és nem áll 

taléki jutalékok megajánlásáról szóló tör- a mai előhaladott kor színvonalán, ezt
vényjavaslatot, mely szerint a magyar ko­
rona országaira esik 39,552 főnyi ujoncz, 
39,055 főnyi póttartalék.

Crszággyülési levél.
Jaa. 21.

A mai budgetvitában Steinacker volt 
az első szónok, ki ismeretes nemzetiségi

őszintén be kell vallanunk, habár ezen 
őszinteség fájdalmasan esik is.

Ezen bajnak legfőbb oka azonban a 
szakiskolák hiányában keresendő, mihez 
árul még azon sajnos körülmény is, hogy 

a kereskedő főnök urak üzleteikbe tanu- 
ókul nagyobb részben oly ifjakat vesznek 

rel, kik a legkezdetlegesebb elemi iskolai 
ösmerotekkel és igy a kereskedelmi pá' 
ya legelső kellékével is alig bírnak.

a nyugovóra szálló napot ... és nehéz 
sóhaj szakadt fel bánatterhes kebléből.

Majd íróasztalához ment. Az íróasz­
tal egyik rejtek fiókjából egy rózsaszín 
kötésű könyvecskét vett elő. Ki nyitáazt.

kis könyv legelső albumszerti lapjába 
egy meglepően szép női arczkép vala il­
lesztve. Néma, imadás szerű hódolattal 
nézte azt a kedves mosolygó arezot. Te­
kintete könyvbe lábbadt, szive úgy debo 
gott, majd megszakadt édes bánatában, 
halálos nyönyörében.

Fordított. Félig már tele volt írva, 
szép férfias betűkkel, öröm és fajdalom, 
boldogság és csüggetegsóg, paiaaszos sza­
vaival, a reményeiben elel fogyatkozó sze­
relem nyelvén volt az írva. Újra meg újra 
átolvasá azokat. Az utolsó beirt lapot egy 
meghervadott rózsa bimbót, s arcza las 
sankint elveszté csüggeteg kifejezését, a 
boldogság a remény ragyogó sugara de­
rengett a halvány szomorú vonásokon.

És a halvány arcz mindig közelebb 
közelebb hajolva, a lángoló epeölö ajkak 
forró csókot leheltek a meghervadott ró­
tta száraz leveleire.

A kereskedői testület választmánya 
aggódva tekint ezen bajok súlyos követ­
kezményeire annyival is inkább, mert két­
ségbe nem vonható igazság: hogy a ke­
reskedő irányában napról-napra nagyobb 
igényekkel lép fel a közönség, hogy tehát 
a kereskedő ez idő szerint nem állhat meg 
a kereskedelmi téren azon ösmeretekkel, 
melyek csak pár évtizeddel is előbb lega­
lább a megélhetés szempontjából elegen­
dőnek mutatkoztak, és hogy a kereskedő­
nek a jelen viszonyok között, tekintettel 
különösen a minden irányban előtérbe 
lépő és gyakran nem egészséges alapokon 
nyugvó nagy versenyre, tágasabb üsmeret- 
körrel és mélyebb szakképzettséggel kell 
bírnia, hogy hivatásának kellőleg megfe­
lelhessen es üzletét helyes irányban ve­
zetve szilárdul megállhassou.

A választmány mindezeknél fogva 
hazafiul kötelességének ősmeri a kereske­
delmi ifjúság szellemi kiképeztetésének és 
kereskedelmi szakképzettségének előmoz­
dítását minden lehető módon elősegíteni 
és odahatni, hogy az a haza nagy család­
jában nemcsak mint szakképzett keres­
kedő, de mint hasznos honpolgár is méltó 
helyét elfoglalhassa.

Innen kifolyólag tisztelettel hívja tel 
a t. ez. kereskedő főnök urakat: hogy a 
kereskedelmi ifjúság kiképeztetésének és 
az által jövőjének biztosítása érdekében 
ezentúl csak oly ifjakat vegyenek fel ta­
nulókul, kik legalább az elemi iskoláknak 
jó sikerrel bevégzését iskolai bizonyítvány- 
nyal igazolni képesek, tehát kik az irás, 
olvasás és számolásban kellő jártassággal 
es igy a kereskedelmi vasárnapi iskolában 
további kiképeztetés előfeltételeivel bírnak, 
mert csak ez utón lesz lehetővé téve az : 
logy a kereskedelmi vasárnapi iskolai ok­
tatásnál kellő siker cs eredmény éressék el.

Felkéri továbbá az iránt is, hogy a 
tanulók felvételét jövőben úgy intézzék, 
íogy a tanulók segéddé avatásának ideje 
mindenkor a kereskedelmi vasárnapi isko- 
ai tanév befejezését követő nagy szüni- 
őre, vagyis julius és augusztus hónapokra 

essék, hogy ekként minden egyes keres­
kedő tanulónak segéddé avatasa csak is 
a kereskedelmi vasárnapi iskola három 
éves tanfolyamának jó sikerrel bevégzését 
igazoló bizonyítvány alapján eszközöltes­
sék, rósz bizonyítvány esetében pedig a 
tanuló segéddé avatása büntetésként fél 
vagy egész évvel elhalasztassék.

Nem mulaszthatja el a választmány 
a t. ez. kereskedő főnök uraknak ezen 
alkalommal tudomására hozni: bogy a 
vasárnapi iskolai oktatás sikerének biz­
tosítása érdekében szükségesek látta az 
előadásokat vasárnapon Kívül a hét egyik 
iöznapjára csütörtöki napra is délutáni 

-7 óráig kiterjeszteni.

Majd tollat ragadt és irt, szép fér­
fias hetükkel a szerelem nyelvén irta az 
öröm, a fájdalom, a boldogság és csügge- 
tegség panasz szavait a rózsa színű kö­
tésű könyvecskébe.

Mivel tudtad te ennyire megvenni az 
lelkemet, hogy rajtad kivtil nincs más 

ndolatom, hogy nélküled nem is öröm 
az én örömöm, nem is élet az én életem 

Szivemet elég nagynak hiszem arra 
hogy által ölelje a világot: és ime arra 
sem elég, hogy tégedet befogadjon . . .

Oh én emésztő gyönyöröm! Én tid 
vösséges bánatom!

H.
Eljött végre a várva várt nap, az if­

júság által kunt az erdőben rendezett nyári 
tánczvigalom napja.

Mintha csak az ég is kedvezni akait 
volna a mulatni vágyó fiataloknak — fe" 
legtelen, derült maradt.

Délutáni 5 órára volt hirdetve a táncz 
vigalom kozd te a még el sem mult a ki­
tűzött időj egymást érve robogtak a ko­
csik, a v-galom színhelyére, a város alatti 
kis erdőbe.

Ott volt az épen a város alatt, óri­
ási nyírfáival, fenyőivel méltó büszkesége 
a kis városnak.

Terebélyes nyírfák között, sugár fe­
nyők árnyában, köraiaku tisztáson állott 
a svájezi modorban épült nyári mulató­
hely, mely egyúttal mint fürdő is teljesen 
kielégité a különben is szerény kis városi 
igényeket.

Csinos, jól ápolt virágágyak, virágzó 
rózsa bokrok, gondosan megnyesett kup- 
alaku ákáczok, itt ott egy-egy törpe te- 
nyő képezték az ízletes kis épület kelle­
mes környezetét.

Elmúlt 5 óra. Kevesen voltak még 
arra, hogy a tánezot megkezdjék, ugyan­
azért a „barna fiuk“ a Karcsi prímás ki­
tűnő vezetése alatt csendes hallgatós da­
rabokat játszottak, azokat a szívhez szóló 
szomorú dalokat, melyek miatt oly talá­
lóan vált közmondássá, hogy sírva vigad 
a magyar, melyek ma már hova tovább 
idegeneknek tetszenek nékünk, de a me­
lyeket mégis oly örömöst elel hallgatunk.

(Folyt, köv.)



Midőn ézekután teljes bizalommal 
felkéri a t. «1. kereskedő-főnök arakat, 
miszerint tanulóikat kivétel nélkül a ke 
reskedelmi vasárnapi iskola agy vasárnapi 
mint hétköznapi előadásaira saját magák, 
valamint tanulóik érdekében is pontosan 
fel küldeni szíveskedjenek, egyidejűleg kő 
telességének Ösmeri figyelműket felhívni 
az 1872. VIII. t. ez. 42 és 87. szakasza 
ira, mely utóbbi szerint: 20 forinttól 200 
forintig terjedhető birságban marasztalandó 
el, a ki segédszemélyzete iskolai oktatá­
sára vonatkozó kötelességeit nem teljesiti, 
valamint Debreczen sz. kir. város törvény- 
hatósága tekintetes közigazgatási bizott­
ságának 1881. szeptember hó b én tartott 
ülésében 308. szám alatt hozott és a ke­
reskedői testületnek is megküldött hatá 
tozatára, melyben a Tekintetes Városi 
Tanács a tanulóikat hanyagul iskoláztató 
kereskedő főnökök szigora büntetésére és 
a bírságpénzeknek a kereskedelmi isko­
lai pénztár javára beszedetésére utasittatik 

Kelt Debreczenben a kereskedői 
testület 1881. deczember 3-án tartott vá­
lasztmányi üléséből.

Napi szemle.
A király Angyelios bácsi püspököt 

nevezte ki metropolita-patriaichává és ez­
zel a congresszus bezáratott, a kongres­
szus ülése előtt a Miietics pártban érte­
kezlet volt, melynek folyamában a párt 
kebelében eklatáns szakadás támadt. Ma- 
ximuvics azon indítványt terjesztett elő, 
hogy a legfelsőbb királyi leirat a kong­
resszus ülésén vétessék tudomásul minden 
észrevétel nélkül. Ez az indítvány el is 
fogadtatott, mire Miletics és Polit Mihály 
kijelentették, hogy ők és eivtársaik távol 
maradnak a kongresszus üléséről.

*

Zágrábban titkos gyűjtések folynak 
a hercegovinál fölkelők számára.

*

Matanovics ismert délszláv agitator 
Délmagyarországban eszközlendő izgatások 
költségeire Moszkvából 24.000 aranyat 
kapott.

*

Prenk miridita főnök Danilovgradba 
utazott. *

Bilekben lázadás van. A kis számú 
helyőrség nem képes fenntartani a rendet, 
folyvást konszignálva vannak a kaszár­
nyában. Bitekkel a táviró összeköttetés 
meg van szakítva.

Gépkezelők és fütök részére be­
rendezett tanfolyam.

Debreczen, jan. 23.
A földmivelés, ipar és kereskedelmi 

minisztériumnak 1882 jan. 11-én kelt lei­
rata szerint a gépkezelők és fűtők részé­
re Budapesten tanfolyam rendeztetett be. 
A tanfolyam czélja a mezőgazdasági gé­
peknél alkalmazandó gépkezelők és fűtők 
kellő kiképzése a locumobil és cséplőgé­
pek valamint az állandó gőzkazánok he­
lyes kezelésében és ápoláséban. A tan­
terv három részből áll: 1. rész a looomo- 
bil kazán és pép; 2-ik rész a cséplögé 
pék szerkezetének, működésének és keze­
lésének elméletileg és gyakorlatilag való 
ismertetése; 3-ik rész a malmok (őrlő és 
daráló készülékek) szerkezetének működé­
sének, és kezelésének ismertetése és jó 
karban tartása. A tanfolyamra felvétetnek 
önálló lakatosok, ezek segédjei és a gép­
gyárak segéd személyzete, kovácsok ok­
leveles gázdák, valamint oly gazdák is 
kik a természet a tudományokból annyi 
ism-rettel birnak, hogy a tanfolyamot kel­
lő sikerrel hallgathatjuk és géptulajdono­
sok. —

A tanfolyam 1882 évi február 6-án 
nyittatik meg és tart naponkint az esti 
órákban két órán át és minden vasárnap 
délelőtt három órán át május 15 éig.

A tanfolyamra leendő beiratkozás 
végett jelenkezni lehet folyó évi febr. 6-ig 
Hegedűs Károly urnái a budapesti állami 
közép ipartanoda igazgatójánál (lakása 
Budapesten bodzafa-uteza 28. sz. a.) na­
ponként délután 4—7 óráig és vasárnap 
délelőtt 9—12 óráig. Ugyanott közelebbi 
felvilágosítások is nyujtatnak.

A tanfolyam végén vizsgák próbák 
és verseny-fűtések tartatnak.

A tanfolyam befejeztével a tanulók 
a tanfolyam látogatásáról, magatartásukról 
és minösitvényükről bizonyítványa, azon 
tanulók pedig kik a vizsgát jó sikerrel 
kiáltották a gépkezelési és fűtési szolgá­

lat gyakorolhatásáboz szükséges igazol­
ványt nyernek. , ... . ,

Erről az érdekeltek azon felhívással 
értesittetnek miszerint kiképzésükre kínál- 
kozó alkalmat minél számosabban felhasz­
nálni siessenek. . .

A debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara.*) __ _____

Egyleti élet.
A debreczeni iparos ifjúság őnképző 

és betegsególyző egylete tegnap délután 
népes választmányi gyűlést tartott. A sző­
nyegre került ügyek közzttl fölemlítjük, 
hogy az évi közgyűlés megtartása jövő 
február bó 12-ikére határoztatott.

A debreczeni vezéregylet hivatalos 
közlönyéül a Havas Gyula által Deésen 
szerkesztett „Iparos ügyi közlöny* válasz­
tatott. A végén felszínre hozatott a szege­
di általános ipartársulat nyilvánosságra is 
hozott az u. m. iparegyesülethez intézett 
felterjesztése, melyben nevezett társulat 
Gelléri Mórt állásától elmezditani köve­
telte.

Minthogy a szegedi ipartársulatnak 
Gelléri iránt elkövetett sérelmével szem­
ben a debreczeni vezéregylet arról van 
meggyőződve, hogy Gelléri Mór működése 
nem hogy kárára, sőt hasznára van a 
hazai iparügynek, annálfogva a választ­
mány Gellérinek egyhangúlag bizalmat 
szavaz, mely határozatról legott követke­
ző táviratban értesité: „Gelléri Mórnak 
Budapest. Az iparos ifjúság egylete mai 
választmányi gyűlésén, a szegedi ipartár 
salat által személye ellen elkövetett sére­
lemmel szemken, önnek, kinek működését 
hazai iparügyttnkre hasznosnak áldásosnak 
tartja: egybangulat bizalmat szavaz, s 
önben az iparügy vezérférfiaiuak sorában 
továbbra is egy tevékeny tagot óhajt 
hirni. Még egyébb apróbb ügyek elinté­
zése után a gyűlés véget ért.

A lázadás.
Mozgósítások.

A déli lázadás mind inkább elfog­
lalja az átalános figyelmet, mert mindin­
kább terjed és oly jelenségeket hoz fői- 
színre, melyek az aggodalmakat jogosulttá 
teszik, Krivosje után jött Herczegovina, 
hol most már Dahlen altábornagy kényte­
len volt az ostromállapotot kihirdetni. Her­
czegovina után Montenegro, hol a háború- 
párt annyira fölttlkerekedett, hogy a feje­
delmet is elküldte a székvárosból Antivá- 
riba, hogy igy teljesen szabad kezet nyer­
jenek Cettinjében. Hogy a sorozatnak vége 
ne legyen, meghozta a táviró azt a hirt 
is, hogy a derék horvátok is mozognak 
és titokban pénzgytijléseket rendeznek a 
lázadók számára. Méltó tény a horvátok- 
hoz. —

A mozgósítás pedig folyik. Trenosén- 
ből 800 tartalékost behivattak. Ma jelez­
hetjük az aradi 51. sz., a zárai 35 sz. a 
14 számú Hesz, ós 22. számú sorezrede- 
ket, hova a tartalékosokat behívták.

A Budapesten állomásozó 17-ik egész­
ségügyi csapat parancsnoksága behívta a 
csapathoz tartozó valamennyi 1878 ban 
besorozott tartalékost 24 óra alatti bevo­
nulássá. A Budapesten tartózkodó, a csa­
pat létszámába tartozó 16 egyént, a fővá­
rosi tanács utján, a vidéken tartózkodó­
kat pedig sürgönyileg hívták be. Azonkí­
vül sürgönyök érkeztek a fővárosi tanács­
hoz az eperjesi és nagyváradi hadkiegé­
szítő parancsnokságoktól, a fővárosban 
tartózkodó, névleg megjegyzett es az élel­
mezési osztályokhoz tartozó tartalékosok 
azonnali beidéztetése iránt.

Nyolcz összeütközés.
Joanorics altábornagy jelenté­

se szerint január 16-án 200 felkelő 
megtámadta a 11. gyalog ezred harmadik 
századához tartozó spannbauer tizedest, a 
ki a Bilektöl északra fekvő palnikán el­
helyezett pénzügyi őrség fedezetét vezé­
nyelte. A tizedes harminez órán át védte 
magát egy há/.ban a felkelők egy részé­
nek elvonulása után keresztülvágta magát 
Koritóba. ápannbauert az arany vitózségí 
éremmel tüntették ki. — Az élelmiszere­
ket száliitó csapat parancsnoka a lő- és 
élelmiszerekkel január 20-án Koritóból 
Bilekbe megérkezett. Az egyik osztály 
jan 19-én, midőn az ut és a montenegrói 
határ közt fekvő helyen áthaladt, folyvást 
harczo'.t a lázadókkal, a kik Bitarudina 
környékén várták és támadták meg a ka­
tonáinkat. A felkelőket mindenüt vissza­
verték és az általuk megszállott és meg­
védett kunyhókat felperzselték ; az ott 
feikalmazott lőszer felrobbant. A visszame-

*) Felkéretnek a vidéki lapok t. oz. 
sierkeestdiiegei ezen közérdekű értetitvénynek 
átvételére. ' \

nat alkalmával január 20 án a lázadók 
követték a hátvédet a nélkül, hogy táma­
dást mertek volna intézni. Az osztály há­
rom sebesültet veszített.

— Rövid hírek a felkelés szin 
helyéröl. — Kovacsevies egyik felkelő 
vezérnek egy montenegrói küldötség disz- 
kardot vitt. — Bilekben a forradalom ki­
tört. A 97-ik gyalogezredből két századot 
küldtek oda. — A cattarói népet lefegy- 
verzik. — Szentpétervárról a szláv se­
gítő egyesület pénzt küldött a felkelők 
számára. — Boszniában a nyugtalanság 
növekszik. Az ujonezozáskor bizonyosan 
várható valami. — A ha'árszéleken zsan- 
dárok és „rabló"-csapatok közt minden­
napos a verekedés.

Irodalmi és művészeti hírek.
A képzelt nagyságok kompániá­

ja ismét összejön. Mint a {lapokból olvas­
suk, Mándoky Béla, a kittinő színművész 
társulatot alapit. Török Miklós segédke- 
zéséről még semmi hir. — Nagy azonban 
a rémény, hogy nagyielküleg ő is beáll.

A „Harmonia“ társulat kiadásában 
megjelent Schauer Ferencz nagy tetszésben 
részesült „Atala* czimü dalművéből a 
„Tündér Keringő" kapható minden könyv­
es zenemű kereskedésben. Ara 1 frt.

Az 1881. évi törvények az oly ha­
mar közkedveltségre vergődött jegyzet- 
szélű kiadásban ép most jelentek meg 
teljesen. A testes kötetet Tettey Nándor 
és tarsa budapesti könyvkereskedése, a 
jegyzetszélti kiadások létesítője, adta ki, 
szép nyomtatásban, sima fehér és jó pa­
piroson.

Hogy e kiadók mennyire iparkod­
nak a törvónykiadásoknái az ügyvédek 
és bírákra nézve hasznos reformokat lét­
rehozni, arról a jelen kötet is élénken ta­
núskodik a mennyiben az ismét tartalmaz 
egy oly fölötte hasznos njitást mely csak 
hamar uj barátokat fog szerezni e kiadás­
nak a jogtudó közönségnél.

Értjük a betűrendes tárgymutatót 
mely az egész évfolyam tartalmában rög­
tön eligazítja a tájékozódót s a milyent 
eddig nem találunk a törvények egyes 
évfolyamaihoz adva. A Knorr féle nagy 
tárgymutató 1880 ig terjed Tettey fele 
kiadás folytatja azt, adván tárgymutatót 
az 1881 évfolyamhoz úgy hogy e kiadás 
által meglesz adva a lelietöség a törvé 
nyéknél mindig a legújabb évfolyamig 
gyorsan és megbízhatóan eligazodni. A 
kiadók úgy látszik, keresve keresik ama 
módokat melyek által a törvény kia­
dásokat a practikus hasznavehetöség leg- 
legmagasabb színvonalára emljék, s e tö 
rekvésükben kétségtelenül megérdemlik 
jogászközönsógünk pártfogását.

Az évfolyam az általánosan dívó vör- 
henyes vászonkötésben is kapható miáltal 
külsőleg semmiben sem üt el más kiadá­
sok előbbi évfolyamaitól s ezek folytatá- 
sakép is tekinthető. Ára fűzve 4 frt 40. 
kötve 5 frt.

A farsang.
A függetlenségi kör tánczvigalma 

szombaton este fényesen sikerült. A „Ko 
róna" termei egészen megteltek szép kö­
zönséggel. Az első négyest 108 pár tán- 
ozolta. A jókedv, a családias fesztelenség, 
mely azonban soha sem csap túl a szigorú 
tisztességen, általános volt. Ezen bálban a 
polgári osztály zöme volt képviselve, s 
valósággal öröm volt nézni az idős polgá­
rokat, kik ifjú korukat visszavarázsolva: 
táuezra kerekedtek s gyönyörrel lehetett 
szemlélni a tüzvérü ifjakat és leányokat, 
kik tánezban és jó kedvben egymást 
igyekeztek felülmúlni. — A mulatságnak 
csak is a kora reggel vetett véget.

*

A függetlenségi kör által sa­
ját könyvtára javára f. hó 21-ik napján tar­
tott bál bevétele 378 drb. belépti-jegy 
darusításából 378 frt. 0. é. feltilfizetések 
bői 64 frt, együtt: 440 frt. Kiadás 194 
frt 12 kr, — kivévén a kiadást a bevé­
telből lesz a tiszta nyeremény 247 frt 88 
kr. Felttlfizettek : B. Nagy János elnök, 
Vértesy Lajos, N. N. Fábián Károly, Kul­
csár József, N. N. Gombos Ferencz, N. N. 
Szőke István, N. N. Tóth Sándor 2—2 
frt, Jónász Lipót 10 frt, Szalay Erzsiké, 
Szeles Sándor, Csúrián József, Vetési Béla, 
Gede Mihály, Komádi István. Bányai Ist­
ván, id. Csodán István, Szalay József, 
Harsányi Imre, Varkoly József, Kertész 
István, Kertész Mihály, Mayer Ferencz,

Kovács Ferencz, Báesy András, T. Nagy 
János, Kovács Lajos, Pető Lajos, Sárosy 
István, Uzory István, Lisztes J. 1 —1 frtot. 
N. N. 5 ft, IQ. Salánki Ferencz 60 kr, 
Munkácsy Lajos, Ury Mihály, Varga Jó­
zsef 50—50 krt. Nagy János, Nagy Lajos 
és Horváth Gábor urak 30—30 krt. László 
Alajos 2 frt. Fogadják a nemes adakozók, 
ugyszinte a szép számmal megjelent nagy­
érdemű közönség hálás köszönetemet a 
rendező bizottság nevében is. Váradi Fe­
rencz pénztárnok.

*

A nagyváradi szépítést egylet 
f. évi február hó 18-án a „Fekete sas* 
szálloda nagytermében zártkörű jelmez­
bált rendez. *

A helybeli nőegylet által f. é. feb­
ruár 3-án a „Korona" vendéglő helyisé­
gében tartandó közvaesorával összekötött 
tánczmulatságra belépti jegyek már vált­
hatók : Szepessy és kerekes urak diszmü 
kereskedésében és Beke László ur divat­
termében, a bál napján pedig este a pénz­
tárnál. Márton Lászlón n. e. pénztárnok.

U JDONSÁQO K.

* Kossuth Lajoshoz levelet inté­
zett a hajdúböszörményi 48-as kör azon 
alkalomból, hogy tiszteletbeli elnökéül 
megválasztotta. Nagy hazánkfiának e le- 
vél_köze!ebb lett elküldve.

* Még egy mulatság lesz a far­
sang folyamán, melyet városunk polgárai 
körei előző évben is oly nagy számmal lá­
togattak : a függetlenségi párt tánczvi­
galma. A mulatság febr, 18-ára van ter­
vezve. Készüljünk !

* A helybeli kiállítók és általá­
ban mindazok részére, a kik az augusz­
tusban rendezett ipar-mtt kiállításon reszt­
vettek, a kitüntéseklU adandó okmányok, 
érmek és állami jutalomdijak közelebb 
fognak Kiadatni. Úgy értesültünk, misze­
rint a végrehajtó bizottság intézkedése 
folytán a kiosztás ünnepélyességgel lesz 
egybe kötva.

* A hírlapírók nyugdíjintézete ja­
vára szépen folynak be az adományok. 
Vidéki pénzintézeteink, közkereseti tár­
saságainak, melyek létesítése sok helyt 
egyenesen a sajtó közreműködésének kö­
szönhető, egyesületeink, melyek a sajtó 
önzetlen támogatását oly sok év hossza 
során keresztül tapasztalhatták, nemesen 
hálálhatják meg azt, ha adományaikkal, 
az év végén felosztásra kerülő nyeremé­
nyükből, ez ifjú intézetet, melynek pén­
zeit a budapesti Első pesti hazai takarék - 
pénztár kezeli (az adományok is ide kül­
dendők), fölkeresik s jótékonyságot gya­
korolván, egyúttal a hazai sajtó jövőjét 
is biztositni segíti.

* Botrány. A teherhordó kocsik ko­
csisai borzasztó állatkínzást követnek el 
naponkint, az utczán, a közönség megbot­
ránkozására. A szegény párákra oly nagy 
terhet raknak, amit azok el nem birnak. 
Ha már ezen koesik gazdáiban nincs any- 
nyi jó érzés, hogy e borzasztó állatkínzást 
megakadályozni igyekeznének kevesebb 
teher felrakása által: a rendőrség mega­
kadályozhatná az embertelen kocsisok 
durva állatkínzását.

* Uj gyáros. A mint értesülve va­
gyunk, mai napon helybeli iparkodó ke­
reskedőnk Baum Miksa a Szvatos. J. szö­
vő-gyárát, mely 1817-ben alapittatott és 
úgy városunkban, mint országszerte jó 
gyártmányáról hires, megvette. Ennek 
csak örvendhetünk, aunálinkább, mivel az 
uj vállalkozó gyárát a jelen kor követel­
ményeihez képest nagyobbitani szándéko 
zik. —

* Katonai felolvasások. A mint 
értesültünk, a helyben állomásozó tiszti­
karok elhatározták, hogy ezentúl minden 
héten felolvasási estélyt fognak rendezni, 
s nemcsak a katonai, de társadalmi tudó 
mányokból is lesz felolvasás. Úgy hisszük, 
hogy a derék tisztikarokat e szép igye­
kezet kellően jellemzi.

* Tavaszi idők járnak és hózuz- 
mara helyett, derült ég, meleg napsugár 
felejteti el velünk, hogy tulajdonképen 
télnek kellene lennie. Jó barátunkat átéli 
kabátot inkább szeretnők szegre akasztani, 
mint magunkra venni, mert szükség nincs 
reá, de mégis viselni kell, mert ez a chic. 
A patakon, tavakon, egy-egy hidegebb éj­
szakán képződött gyenge jégkérget, felol­
vasztja reggel a felkelő nap. A meteoroló­
giai jóslat napról-napra szép, meleg időt 
mond. Külföldről is hasonló hírek érkez­
nek. így a Schvarzwaldban az ibolyák s 
más egyéb tavaszi virágok virágzanak.

Francziaországbat 
tél és Angolorszá 
vidékeken ép ölj 
nálunk.

* Iparkami
reezeni iparkamrq 
tartozó iparosok, 
megválasztása ve 
tak gyűlést Szél 
termében. Helyből] 
Margittáról szép 
roiok iparkamrai 
Tóth Lajos kerékd 
bér Zsigmond gé

* Két ember
Szombaton — a 
gával — Abonyi 
gyújtott rá a szizj 
gének vége volt. 
szák közt állomás 
tónak adta át 
aztán félrevitték, I 
eloltották. Ilyen 
a színpadon a tűz

* Színházi]
jutalomjátéka kedj 
mint említők „Pe/ 
val. E darabot boj 
kinek özvegye kéj 
rabot E ő r y n e k] 
rynek igen nagy [ 
benne, s bizonyosj 
aki megnézi, 
fogunk a darabbúj 
társulat férti 
tárgyát képezi mc 
körülbelül mégis 
kehb körű lenne, 
vttl a színházba jj 
meg bele. — Onj 

, — A héten 
ezinre kerülni; a 
a „Szép asszony 
A már évek óta 
kalmár* szerdán

* A százat 
ügyminiszterium i< 
delete! fog jóváha 
elé terjeszteni. E| 
azon feltételeket, 
logsági és vadászsj 
vassági kapitányai 
folyamot Becsben 
végezték el, kiktó] 
telés lehetősége n 
év folyama alatt 
lat vizsgálat létété 
sikeresen leteszik 
után fognak előlép 
kerrel letették e 
különben még net: 
szentesítést, hosszá 
János tízaivátor 
tanfolyam mostani] 
ki, a ki a vizsgálj 
könnyebbitéseket

* Talpraese 
ségben arról tanai 
az iskola-ház épité 
ság által elvállalt 
sák ki. Föláll errd 
ki iovas fogattal 
fia ökröket tartottj 
ügyek iránti buzgu 
pen: „Hát hiszen.] 
ón : — ha ökör

* A kőzva« 
létünk rendez fel 
róna* vendéglőbe! 
előkészületek. A 
rai szelvénynyei 2| 
jós hölgyek nem 
az árvák érdekét 
ehelik s ihatik és 
eyi épen tetszik.

* Az ebekrí 
deletet küldött a 
ságához, melyben 
szágszerte fölmerül 
lében szigora óvó- 
bályok életbelépte! 
kívánja az ebekre'

* A „Nők
tettel alulírott sajni 
len eddigi m. t. 
domására hozni, mi 
keeztett s kiadott 
társadalmi és isméi 
* deczembar bó 1- 
mai beszüntettem, 
pártolás mellett, 11 
jelenő lapot sem le 
fásom nélkül 
által, hogy eme he 
a nöipar fejlesztést 
vatott, korán megs 
elvei még továbbra 
bessenek ; elhatáro 
több jeles munkát 
tok, s ide vágó irc 
a nők ipari tévéké 
ezélzó eszméket eg
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lazai sajtó jövőjét.a.

IF A teterterio kocsik ko- 
a.iaiiiEzast követnek el 

Bezan. a közönség megbot- 
Iszegety paraata oij nagy 
l-E.t azok e. nem Dirnak. 
les.a gaziaioan e.ecs any* 

c úorzaszto a..atamzast 
gyekeznenek kevesebb 

Lta. : a rendőrség mega- 
u emoerte.en kocsisok 
sat.
fos. A mint értesülve va- 

E ze.ybeu iparkodó ke- 
óiiasa a szvatos. J. szö- 

11 '17-ben aiapittatott es 
mint országszerte jó 

:es . megvette. Ennek
áLLicliiLKáÜD, Dal I cl 2Z

irat a jelen kor követei­
ét nagyoöbitani szacáeko -

felolvasások. A mint
Ic.yoen anomasozó tiszti- 

nogy ezentúl minden 
estélyt fognak rendezni, 

lona;. de Eirsada.mi tudó 
|z feiuivasas. Úgy hisszük.

iparokat e szép igye- 
lemzi.
idők járnak es hózuz- 

fűit eg. meleg napsugár 
hogy tuíajdonképen 

íme. Jo oaratuukat a téli 
pereinek szegre akasztani, 

.-nni. mert szükség nincs 
emi kell, mert ez a chic. 

|oo. egy-egy hidegebb éj­
gyenge jégkérget, feíoi- 

cikeió nap. A meteorole- 
Inapra szép, meleg időt 
Iis nasonió üirek érkez- 
rzwaidoan az ibolyák 8 
kzi virágok virágzanak.

i <

Francziaországban hasonlóképén enyhe 
tél és Angolországban, különösen a déli 
vidékeken ép oly ritkaság a hó, mint 
nálunk.

* Iparkamrai választás. A deb- 
reezeni iparkamra vidéki kerületéhez 
tartozó iparosok, az iparkamrai kültagok 
megválasztása végett, múlt hétfőn tartót 
tak gyűlést Székelyhidon, a városháza 
termében. Helyből, továbbá Diószegről és 
Margittáról szép számmal megjelent ipa­
rosok iparkamrai kültagokul Székelyhidról 
Tóth Lajos kerékgyártót, Margittáról Fe­
hér Zsigmond gépészt választották meg.

* Két ember — egy szivar végre. 
Szombaton — a szerep agy hozván ma­
gával — Abonyi egy kis szivar végre 
gyújtott rá a színpadon. Midőn jelené 
gének vége volt, a szivarvéget a kulisz- 
azák közt állomásozó két fizetéses tűzol­
tónak adta át — eloltás végett. Azok 
aztán félre vitték, s nagy óvatossággal 
eloltották. Ilyen figyelem van most nálunk 
a színpadon a tűzre.

* Színházi hírek E ő r y Gusztáv 
jutalomjátéka keddhez két hétre lesz, — 
mint említők „Perózes“ előadása alkalmá­
val. E darabot boldogult Csapreghy irta, 
kinek özvegye készséggel engedte át a da­
rabot Eörynek minden díj nélkül. Eő- 
rynek igen nagy és hálás szerepe lesz 
benne, s bizonyosan rendkívül jól mulat, 
aki megnézi. — Legközelebb mutatványt 
fogunk a darabból közleni. — A szín­
társulat férfi tagjai közt megbeszélés 
tárgyát képezi most egy b á 1 tartása, mely 
körltlbeiől mégis fog valósulni. A bál szű­
keit b körű lenne, a a társulati tagokon kí­
vül a színházba járó családok hivatnának 
meg bele. — Óhajtjuk, hogy sikerüljön. 
— a héten uj darabok fognak 
szinte kerülni; a „Kéjutazás‘ csütörtökön 
a „Szép asszony kocsisa“ pedig vasárnap. 
A már évek óta nem adott „Velenczei 
kalmár* szerdán kerül színre.

* A századosok javára. A had­
ügyminisztérium legközelebb fontos ren­
deletet fog jóváhagyás végett ö felsége 
elé terjeszteni. E rendelet megállapítja 
azon feltételeket, melyek közt azon gya­
logsági és vadászszázadosok, valamint lo­
vassági kapitányok, kik a törzstiszti tan­
folyamot Becsben elégtelen eredmény nyel 
végezték el, kiktől tehát a további előlép­
tetés lehetősége meg van vonva, három 
év folyama alatt újra az elméleti gyakor­
lat vizsgálat letételére bocsáttatnak. Ha 
sikeresen leteszik a vizsgát, úgy azok 
után fognak előlépni, kik már előbb si­
kerrel letették e vizsgát. E rendelet, mely 
különben még nem nyerte a legfelsőbb 
szentesítést, hosszas tanácskozások után 
János Szaivátor főherozegtől, a törzstiszti 
tanfolyam mostani parancsnokától indult 
ki, a ki a vizsgálatokban másnemű meg-

- könnyebbitéseket is tervez.
* Talpraesett szónoklat. Egy köz­

ségben arról tanakodtak az atyafiak, hogy
: az iskola-ház építése alkalmával a lakos­
ság által elvállalt fuvarozást miként állít­
sák ki. Föláll erre egy jómódú gazda a 
ki lovas fogattal rendelkezett s kinek a 
fia ökröket tartott, és eltelve lévén a köz­
ügyek iránti buzgósággal, szónokolt ékké 
pen: „Hát hiszen, ha lű kell, itt vagyok 
en ; — ha ökör kell, ott a fiam!“

* A köz vacsorára, melyet nőegy 
letüuk rendez február hó 3 lkán a „Ko­
rona“ vendéglőben, nagyban folynak az 
előkészületek. A belépti jegy ára, vacso­
rái szelvénynyel 2 írt. A felszolgáló bá­
jos hölgyek nem lesznek követelők még 
az árvák érdekében sem, s kiki annyit 

i ehetik a ihatik és aztán fizethet, ameny- 
|nyi épen tetszik.

* Az ebekre vonatkozólag egy ren- 
, deletet küldött a belügyér a városok ható- 
jságához, melyben a* utóbbi időben or- 
I szágszerte fölmerült panaszok következ- 
F tében szigorú óvó- és ellenőrzési rendsza- 
I bályok életbeléptetését és foganatosítását
kívánja az ebekre nézve. *

A „Nők munkaköre“. Mély tisz- 
tettel alulírott sajnálattal vagyok kényte­

len eddigi m. t. előfizetőimnek becses tu- 
lomására hozni, miszerint az általam szer­
kesztett s kiadott „Nők munkaköre“ czimti 
társadalmi és ismeretteljesztő heti lapot,

; deczember hó 1-én megjelent 4-ik szárn­
yai beszüntettem, mert oly csekély mérvű 
jártolás mellett, még mint havonként meg­
fenő lapot sem lehetett, anyagi megron- 
»om nélkül kiadni. — Mindazon- 

hogy eme honleányaink érdekének, 
[nöipar fejlesztésnek előmozdítására hi- 
pott, korán megszüntetett lapnak irány- 
Fei m6g továbbra is eszmecserét költ* 
hssenek ; elhatároztam a kezeimnél levő, 
|bb jeles munkatárstól beküldött kézira- 

L 8 jde vágó irodalmi müvek alapján 
pők ipari tevékenységének fejlesztését 
^Izó eszméket egy önálló műben megö­

rökíteni. Igyekezni fogok nagymérvű hi­
vatali elfoglaltságom közepette mielőbb el­
készíteni a tervbe vett munkát s azt ed­
dig jelentkezett egy éves előfizetőimnek 
kárpótláskép megfogom küldeni. Magamat 
továbbra is kegyes pártfogásukba ajánlva, 
maradok hazafias üdvözle tel, Miskolcz, 
1882. év január hó 15. Bevilaqua Rezső 
postatiszt, a „Nők munkaköre* szerkesz 
tője s kiadója.

* Napi üirek. — A czeylódi szazas 
küldöttség Kossuth Lajosnál Baraeeoné 
ban tett látogatásának évfordulóját ez év­
ben is megünnepli. E hó 24-én délelőtt 
10 órakor a népkörben emlék ünnep lesz, 
ezután pedig diszebéd. — Féval Pált, az 
ismert franezia regényírót agyi gutaütés 
érte és elvesztette beszélőképességét. — 
Göczcl Istvánnak tegnap este 8 órakor 
adták át a Szikszay első emeleti étter­
mébe u a sokat emlegetett diszkardot. Je­
len voltak Bariba Miklós, Polcnyi Géza, 
Verhovay Gyula, Komjáty Béla, Pázmándy 
Dénes és még többen. A diszkardot rö 
vid beszéd kíséretében Pázmándy nyuj 
tóttá át Göezelnek, ki megindulva mondott 
köszönetét a szerinte meg nem érdemeit 
kitüntetésért. Az ünnepélyt egy 20 terí­
tékű bankett követte. — A Guiteau pör 
igazi áldozatai a boldogtalan esküdtek, 
kik immár nyolezvan napja vannak szi­
gorúan elzárva a külvilágtól egy vendég­
lőben. Az amerikai törvények ugyanis 
azt rendelik, hogg az esküdtszék tagjai­
nak a por folyama alatt nem szabad 
senkivel érintkezniük, nem lapokat olvas- 
niok sőt még feleségeiket és gyermeke­
iket is nagy ritkán láthatják egy tisztvi­
selő jelenlétében.

* Tüztenger. Sárétnek azon messze 
elterülő lapály neveztetik — írják a Bu- 
pestnek, — amely Yrelence határától kezdve 
a nyugati vasútvonal mentén tizékesfe- 
hérváron át Varpalota a Pestig terjed s 
rétek kaszalókból állván, gyakori vizel- 
őntéseknek van kitéve. Télen száraz fagy- 
gyal, úgy szokták tisztítani s terméke­
nyebbé tenni, hogy a rajta levő sok giz- 
gazt, kákát, sást s más efféle nem hasz­
naiható törmelékeket meggyujtják s el­
égetik. Ilyenkor a lang a legkisebb szél­
mozgástól is élesztve s idestova ragadtatva 
tovább terjed a számos kisebb, nagyobb 
oszlopban lobban fel, gyönyörű látképet 
tárva a szem elé. Ha az ember csendes 
estalkonyou megfelelő közelről nézi e ttiz- 
tengorí, az egyes fényes lánggomolyokban 
önmagát látva meg, azt gondolná, hogy 
tüzes emberrel van dolga, pedig 
saját alakja tükröződik azokból vissza — 
Messze viuókről észlelve az ég boltozat­
ján e rendkívül nagy vérvörös fényességet, 
azon irányban egy óriási tűzveszély léte­
zését sejteti velünk, a mit igazol az, hogy 
hogy a vidékről itt később megjelenő egyé­
nek kérdezik, vájjon nem e valamely kö­
zeli községben dühöngött az az óriási tűz, 
a melynek megdöbbentő jelei imént fönn 
az ég ivén oly ily esztő mérvben mutatkoz­
tak. Ily panorámának színhelyéül szolgált 
egy legközelebbi nap estéjén a sárréti 
tüztenger.

* Szörnyű lett. Vérlázitó esemény 
történt Ditroiban (Erdély) e hó 8 — 9-di- 
ke közti éjszakán. Balázs Jóssef odavaló 
gazdát Mezei Gábor nevű hülye fogadott 
fia egy kemény bükkíabottal úgy főbe 
ütötte, hogy az ágyban fekvő gazda el­
vesztette eszméletét. Ezután még vagy 13 
súlyos ütést mért áldozata fejére, melyből 
a patakonkint kiömlő vért a kertnek az 
utczafelőli végéhez sajtárral hordotta ki 
s a holttestet korcsolyán meghordozván, 
az ut mellé levetette. Reggelre más ru 
bába öltözött s a véres korcsolyát a ha 
von több teió hurczolta, hogy a nyomok 
tévútra vezessék majd az üldözőket. Vé­
res ingét azonban elfelejtette levetni és 
igy kiderült, hegy ő a gyilkos. Átadták 
a járásbíróságnak. Tettét bosszúból kö­
vette el.

* A Guiteau ellen megindított tör­
vényszéki tárgyalás oly mértékben foglal­
koztatja az amerikai közvéleményt, melyet 
aligképes elérni más komolyabb fontosságú 
esemény. De a pervitel sajátságos módja 
mellett még most semmi lehet belátni, mi- 
mikor fog véget érni a hosszas tárgyalás.

* Nem rósz. A hetvenes években
Székesfejérvárott Szeles József mint jeles 
drámai hős működött, ki nemcsak jó szí­
nész, de vig kedélyt társalgó is volt. Sze­
rették is mindenütt, a hol csak megjelent. 
Az e hangzású folyó beszélést nagy gya­
korlatra vitte, többek között a halastót 
igy fejezte ki: „egy hely, melybenrégen- 
ten fejedelmek részére keszegek fetren- 
gettek.“ A bért, „vendege nedvében ter­
mett hegy leve.“ A szamarat: „égnek
megkeresztezett ménye“ stb. Egy ízben 
összetalálkozott az akkori „Székesfejérvár“ 
czimti lap újdondászával, Láng Sándorral,

ki egymaga a félvárost eltartotta nevetni 
valóval. Szeles nagyon elmében volt az e 
vokálistal való beszédnek s kívánta Sán­
dor barátunktól is, hogy ő is beszélne igy ; 
többek között, hogy a szamarat mondaná 
ki e vokálitsal. Az újdondász minden gon­
dolkozás nélkül a színészre mutatva igy 
tévé ki : „Szeles“

Egy kis válasz.
A „Debreczen“ szombati számában 

„figyelmet kérek* czikkben valaki neki ront 
állnév alatt mint a czikk meneteléből kitűnik 
— irigység szülte rossz akaratból igény­
telen személyemnek, s üzletemnek, ha csak 
engemet vagy üzletemet érintené, könnyű 
volna elbalgatni és erőltetett viszketegsé- 
gén mosolyogni, vagy azt mondani, hogy 
igenis nállam mind a buffet, mind a pincze 
úgy van berendezve, hogy azt bármely 
inyenez is kifogástalannak találhatja ; meg­
mondhatnám, hogy mind én, mind üzleti 
személyzetem annyira hozzá vagyunk szok­
va vendégeink nobilis magaviseletéhez, 
hogy nem vagyunk képesek eltűrni, bár­
melyik klarinétos nemtelen gorombásko­
dását sem, de miután az üzlethez éppen 
nem tartozó „magasrangu“ egyéneket is 
érint a czikkiró tartozom az igazság ér­
dekében kinyilvánítani, hogy éppen azok 
a magas rangú egyéniségeit miatt szenved 
sokszor üzletem, a mennyiben azoknak 
szigorúsága megköveteli tőllem, — hogy 
ellenkezőleg mint más kavéházakban ren­
desen meg van — a mulatni vágyók kí­
vánságainak ne engedjek tért, s bizonyára 
másutt, mindenütt jobban menne üzletem 
mint azon a helyen a hol most vagyok, s 
hol a „magas rangú* s tekintélye, s e te­
kintélytől függő rendőrség szigorú figyelme 
nagyon is keményen őrködnék felettem.

Vincze Lajos
kávéhiitulajdonos.

Színház.
(T. L.) Csütörtökön, 19 ikén adatott: 

Mukányi. E színi évadban másodszor.
Kis számú közönség.
Pénteken, jan. 20-ikán adatott : A 

láncz. színmű 5 felv. Irta Seribe,
Sctribének e körmönfont bonyodalma 

s jó mértékben valószínűtlen meséjü szín­
müve — leszámítva egy pár nyelrbotlást, 
— kerekded, gyors folyamata előadásban 
lett felelevenítve.

A szereplők mindnyájan csaknem ta­
nulmány tárgyává tették szerepeiket.

Somlót (Détlbert) nyílt jelenetben is 
zajosan megtapsolták ; ez alkalommal csu­
pán azon megrögzült hibájára kívánjuk 
figyelmeztetni, miszerint a szenvedélyesebb 
jeleneteknél soh sem néz a karjai közt 
levő szereplő szeme közé, hanem rende­
sen meredten szegezi azt egy pontra a 
szereplő feje fölött, már pedig a szem a 
leiek tükre, s avval iegtöboet lehet es kell 
kifejeznie a színésznek.

Németh (Clerambeuo) meglehetősen 
vontatottan beszélt s igy a többi szereplők 
szereptudása mellett az ő szerep nem tu­
dása érezhetővé vált.

Abonyi (Saint Geran) a nyers, bátor 
egyenes jellemű tengernagyot az l-sö és 
5 ík telvonásban jól eltalált alaphanggal 
személyesítő, a 2-ik 3-ik és 4 ik, felvonás­
ban azonban ez alaphang sima szalonias 
társalgási hanggá változott át a játék egy­
ség rovására. Maszkja nem volt a szerep­
nek megfelelő, a menyiben az inkább fi­
nom arezbőrü világfihoz, mint egy vihar- 
edzette 40 éves tengernagyhoz hasonlított.

Dancz Nina — mint mindig — úgy 
most is sok gondot fordított szerepére. Az 
utolsó felvonás azon jelenetében, midőn a 
lemondó levelet megírja, arcza kevés lelki 
fájdalmat árult el, úgy, hogy nem emlé­
kezvén a darab végére, alig akartuk el­
hinni, hogy e lemondás komoly.

Laczkó Aranka hálás szerepet bir 
Aliceben.

Latabár (Balandard) kiváló dicséretre 
érdemes buzgalmat fejtett ki.

A 4-ik és 5-ik fevlonás színpadi be­
rendezése mester kézre vallott.

Közönség kis számmal,
Szombaton, jani 21-én Kissné He- 

gyessy Mária jutalomjátékául adatott: A 
két árva. dráma 4 szakaszban. írták 
D’Ennery és Cormon. Hogy a jutalmazott 
mennyire biija a közönség rokonszenvét, 
mutatja azon körülmény, hogy e sokszor 
látott rémdrámára is csaknem zsúfolásig 
megtöltötte a színházat. Kiesnél kiléptekor 
zajos tapssal koszorúval, virágcsokrokkal 
s egy virágkosárral fogadták, ez utóbbit 
egy kis loány nyújtotta át a színpadon, 
s mint halljuk, benue értékes ajándék volt 
elrejtve.

Kissné (Henriette) szép tehetségé­

nek kiváló tanujelét adta, midőn Louise-re 
(Krecsányiné) hangjáról ráismer, s midőn 
a boszorkány barlangban Louissel talál­
kozik.

Krecsányiné (Louise) mindenkit meg­
lepő drámai tehetségének adta jelét a 7-ik 
kép kapitális jelenetében, e jelenet ügyes 
keresztülviteléért Somlót (Pierre) és Abe- 
nyit (Jagues) is dicséret illeti.

Nagynénak (La Frochard) fiatal, 
csengő hangja nem felelt meg a szerep 
szellemének; e szerep a Lipeseiné egyé­
niségének lett volna megfelelőbb.

A jutalmazott felébe 102 forintot 
kapott.

Vasárnap, jan. 28-ikén adatott: ▲ 
peleskei notárirs, életkép 4 szakaszban.

Karzat és földszint zsúfolásig.

Apróság.
Női kalap — üvegből.

Tomasi, velencei Uveggyáros, leg­
újabban üvegből készült női kalapokat 
hozott forgalomba, melyek máris gyors 
elterjedést nyertek. A legfinomabb üveg­
szálakból készitvék, melyeknek gyönyörű 
lénye és színe a legfinomabb selyemét is 
felülmúlja. Minthogy viselés folytán nem 
gyűrűdnek össze, mint a szövetek, e ka­
lapok igen tartósak, s mi legfőbb, még 
az eső sem árt nekik.

Uj szer.
Mint a pétervári német újság irja, 

Dittmar oly szert talált tel, melylyel a 
petróleumot viasznemü, de csomós álla­
potba hozhatni, azonban bizonyos ccetsav 
hozzátétele által az ismét cseppfolyóvá 
válik. E titokzatos szernek még az a sok­
kal fontosabb tulajdonsága van, hogy csak 
a világítási célokra használható olajt teszi 
szilárddá, mig a nyerspetroleum egyéb 
alkatrészei folyó állapotban maradnak. 
Már a múlt évben kértek szabadalmat a 
kőolaj megszilárdítására, de maga a ta­
lálmány még nem került nyilvánosságra.

Finomság.
Csodálatraméltó pontossággal tudják 

ma előállítani a mérlegeket s műszereket. 
Csináltak mérlegnyelvet, mely oly pon 
tossággai lilik egy darab vasban alkal­
matos nyílásba, hogy ha egy ideig kéz­
ben tartjuk a kéz melege áltál már an­
nyira kiterjed, hogy csak erővel tolható 
be nyílásába, holott különben, rendes hő­
mérséklet mellett saját súlyánál fogva he­
lyezkedik el a nyilasban. Azok a mérle­
gek, melyeket Newyorkban az arany mé­
résére használnak, oly finomak, hogy ha 
serpenyőkbe vetett két hasonló nagysága 
papírral egyensúlyba hozatnak, a puszta 
névráirás egyik papírra már elégséges, 
hogy az egyensúly megbontassák.

Közgazdaság.
A mai sertésvásár

A sovány sertéseknek nagyon jó ár« 
volt. Páronkint 45—50 írtért kelt. Az ap 
róbb malaczoknak még nagyobb ára volt

Andrásnapi malaczoknak párja : 12— 
14 írt.

Hízott sertés : teljesen hízott hi­
ányzik.

Nehezebb fajta kilónként 50 kr.
Könnyebb ; 51—53.
A vásár közönséges menetű volt:
Kínálat és vételkedv arányban.

Vasúti igazgatók értekezlete volt teg­
nap Bécsben, melyen a porosz vasutak 
úgy a petroleumtaffak mérséklésére, mint 
mint a stettini forgalom emelésére tett in • 
dilványaikkkal kudarezot vallottak, mert 
úgy az osztrák, mint a magyar vasutak 
megtagadták azok elfogadását. A porosz 
kormány szeretné, ha az osztrák-magyar 
vasutak támogatnák a porosz különérde- 
keket, de a viszonosság elvéről mitsem 
akarhak tudni.

DEBRECZENi SZÍNHÁZ

Kedd jan. 22.

Latabár Kálmán jutalmára
adatik :

Indigó király.
Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

.v >1
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200:

200
100!

80,
100
140
140
160
100
600

500
300
300

ÁHamadósságok.
M. vasúti kölcsön . • ^ /o
Magy. gömöri áll. zálog). . „
M. kel. vas. államkötv. . »
M. kel. T. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. . •
1871. magyar államkötvény . 
1873. „
Magy. aranyjáradék adóm. 
Földtehcrment. kötv. magyar 
Földteherm. kötv. 186 <. zár.

kötv. temed .
” kötv. 1867. zár.
n kötv, horvátországi
n kötv. erdélyi . .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllódézma válts. kötv. . .
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvarosi köles. 1870-ból 6%

Bankrészvények.

a) Bankok.

Általános magy. mun. hitelin. 
Angol-osztrák bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézete 
M. általán, földh -részv -társ. ,
M. ált. hitelbank......................
Magyar jelz. hitelbank . . .
Magy. leszámítoló és pénzvb. 
Osztrák hitelbank ....
Oszt, magy, bank ....
Pesti magy. keresked. bank. .

b) Biztosító-társaságok.

Első m. ált. b. társ...................
Pannónia viszontbiztos. társ. . 
Uuio viszontbizt. intézet. .

c) Gőzmalmok.

Concordia malom......................
Első budapesti malom . 

s Erzsébet malom atv. jog. nélk.
Henger malom......................
Luiza malom...........................
Molnárok és sütők malma . .
Pannónia malom......................

1 Victoria malom......................

135,— 135.25

93 — 
110.50 
128.05 
126.— 
115.75

d) Közlekedési válla átok.

Alföld fiumei vssut 
Déli vasút . . .
Északkeleti vasút .
Erdélyi vasút . .
Győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kasea-oderbergi v. • 
Magyar-galicziai vasút.

180.— 18L-

____ ____ ___I 200 Magyar nyugoti vasút

154 50 
169— 
172.50

117.45
100—

117.90 
100.50 

98.501 99— 
99.—! 100 — 
98.50 99.501

Osztr. államvasut 
Pécs-barcsi vasút 
Osztrák dunagőzhajózási 
Budai hegypálya 
Pesti közúti vasp.

társ

98.50

97.50

e) Takarékpénztárak.

100; Országos központi 
|1UÜ0 Pesti hazai első .

155.—I 
169 50 
173.—I 5%

57,
5%
5%
57o
5%
67«
67«
5%
67o
67«

200 Egyesült bpesti főv. . . • 
150 Pesti külvárosi . . . •

f) Különféle vállalatok.

Pesti magy. kér. bank.

„ Kisbirtokos. föld.-int.
„ » » "

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút . • •
99 # 99 99

Battaszék-dombv. zák, v. 
Dunagözhajóz. társ.

„ » ” " 
Eszakkéleti vasút. . • _ ■
M. nyugoti v. 1864 ki b. 
I. érdélyi vasút .

Kassa-oderb V. (ozüst) 
B.-pesti lánczhid .... 
Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

103 Vj
102.2Í,

94 50: 95.—

95-

lu5
150
400
200
2O0

362—

163.75
368.80
830—
690—

4110— 
1335— 

68.—

362.251

164 - 
369, 
835, 
693,

4130-
1355-

Alagut.......................................
„Franklin" társulat . , . .
Ganz-féle vasöntöde és gépgy. 
Gsc; wind-féle szeszgyár . .
Gvapjumosó bízom. Lm..

21Ű; Kereskedelmi épület. . . .
200 Könyvnyomda „Athenrum“ . 
5UU , Pesti ....
200; Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
ÍUU' Salgó-tarjáni kószénbáuja . .
100; „ vasfinomisó . .
200; íáchiick-léle vasöntöde . . .
500 Serfőződe első magyar . . .
200! Sertéshizlaló............................
200! Sóskúti kőbánya......................
200 Spodium- és Csontliszt-gyár . 
200i Tégla-és mészégető újlaki . .
160 Gőztéglagyár kő banyai . . .

490.— 495.—I 
1275— 1290 
203— 205.—I 
600—! 620—
223__ 225 —I
329— 330—1 
1025— 1040- 
435—1 440,-

Záloglevelek.
51/ °/o magy- főldh. int. pap é. 
5°/o n n n n
477o » « » ”
5% * » ar- v-
577 jelzálogbank .
670 „ alt. földh.-r.-társ.
577. » ” n ”

296.- 
117 — 
232.—

103.25 
101.—! 

95.50
117.50
100.50 
99.75

100.50

Osztrák hitelintézet . .
Budavárosi sorsjegy . .
Keglevich „ • •
Pálffy „ • •

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) ...» 
Osztrák magyar 8 frtos arany
20 frank-arany ...................... •
Német bírod, bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóia )

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 boll. írtéit. 
Pári8 100 fcankért. . •
Svájczi pénzp. 100 frankért, . 
London 10 font sterl..

Felszámolási árfolyamok.

Magy. aranyjáradék . .
Magy. általános hitelbank . 
Magy. pénzv.- és leszám. b. 
Osztrák hitelbank . .
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

94 50

103—
95.50 96.—I

182.50
40.50
16—
40,75

5 56 
9.31 
9.31 

57.35

57.30 
96,90 
46,60 
46.40

117.30

117.50
301—
164—1
368—1

116.—

183.50
41.-
17.-
41.50

557
9.82

57.S
8UQ
46.65

117,40

jjIKDETESEK

SZEDLÁK JÓZSEF
tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a 
már megérkezett ŐSZI és téli szövetek itteni 
férfi-szabó üzletében megtekintés és megrendelés 
végett szolgálatára állanak.

Kész férfi rnha-raktára is saját szabású és 
gyártású őszi és téli öltözékekkel már fel van 
szerelve, hol is az alku nélküli árak készpénz 
fizetés mellett számíttatnak.

A\> X&es
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HUSKlvoNApA
Mentősből (Dél-M161

%e/

6BGRACTUM CARNIS LESIG
KANOSA C TV PV.r

ÍS EXTRACT flHÖATCÍfl

mtSAL EÍ>OT AKTWUP

A Liebigféle huskivonat
kevés másnozzátétellel" kitűnő husiét 
ad, s helyesen használva, nagy megta­
karítással jár a háztartásban.!! gy angol 
font == 454 gramm kivonatból 190 
adag erős tápláld leves készíthető. Mu> 
den köcsöghöz egy körülményéé haszná­

lati utasítás van mellékelve.
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Kapható Debreczenben Csanak József, Geréby Fiilöp, 
Rickl József Zelmos kereskedésében.

1882. XIV.

Helyben]
Egy évre 10 
Fél évre 5 
Előfizetési pj
főpiacz,_VEC

tesztőeégb

Előfi]
TELEGDI
karoly
gierkesztőséj

A fel

(S—s.) Al 
nap a külüg> 
kozó interpelld 
ban mindenei 
meg a házat 
a szorosan Mtj 
ügyeket is Bej 
tudtunk nélki 
elnök kény tej 
„esetleg valat 
czegovinára 
nem isme] 
nem is nyilat!

Ott han^
országháziján,! 
miniszterelnüi 

Ezek a 
lágitják a mi 
két a szomszí 
b n. Ki van 
ama törekvés 
„háromszázad«] 
a világ előtt.

Nyíltan 
sem férhet hol 
lehet mondani] 
benne. Ilyen 
játszani.

A miniszl 
e válaszszal 
az intézkedési 
olyan indokol 
sziteni a közi 
eseményekkez 
kozatához méj 

Természd 
ki a mostani 
mond a mii

Debreczen, 1882 Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában. Piaca, Vecsey-ház,

A „DEBREl

Minek
JDr. F;

A virág
Bolygó arczczai] 
nyok jó hangul 
gattak nevetgéli 
hangok oly szol 
tag erdő illatod 

A mulató 
díszített bejárai 
inket; Eszenyif 
kálist, Havasi 
Benőt a vézna 
Iának hárman 
fekete frakkbar 

I ban, mellökön 
Ibeszélgettek, s 
fkiváncsisággal 
izetö ut felé.

Nem várt] 
*el egymásutár 
hozva a kis vá) 
kiket aztán az 
fogva vezettek 

Kocsi rod 
kocsi állt meg 

— Kezei
a rendezők ud 
tek a megállót] 

Hanem hí 
tek. Nem leán] 
gas 30—32 év 
kocáiból, e fut«


